

# MINDSZENTI HIRLAP

## Jókai.

Valami csodálatos vigasztalás nyilvánul meg a sors részéről abban, hogy évezredek történelmünk legszomorubb idejében fajunk tragédiájának talán legmélyebb pontján, mikor szomszédaink ma holt hirünket költik, rossz lelkiismeretük elcsitítására; egymás után sietnek segítségünkre olyan szellemi erők, melyek vakító világossággal vetítik a világ színe elé a magyarság európai jelentőségét. Tiltakoznak hatalmas szóval az Európába vetődött ázsiai törzs elnyomása, felejtésbe sodratása ellen.

Tavaly Petőfi riadt fel a segesvári völgy jeltelen sírjából s Madách suhant végig az égboltozaton. Most Jókai halhatatlan nagysága magasodik a csonka ország fölé, okulására minden kulturszerető népnek s megdöbbenésére mindazoknak, akik tüzzel-vassal a lebecsülésnek, fitymálásnak s elhallgatásnak megannyi fegyverével harcolnak a magyarság elnyomásáért.

A száz esztendő Jókai szellemalakja mindennél erősebb. Édes szavu meséi elé hiába merednek szuronyok, a betűsorok áttörnek a demarkációk védőműveit, elárasztják Európát, átkelnek az Oceánokon és megtalálják ősi rendeltetésük útját a sárkunyhókba és márványtermekbe egyaránt.

S ma, amikor Jókai is új erővel lendül a világ fölé, hogy Petőfit követve halhatatlan emlékével tiltakozzék az eltemetés ellen, nagy vigasztalás és még nagyobb hit tölthet el bennünket szomorú vándorlásunkban. Lehet az az út, amelyen a magyar faj Emese anyánk sátorától a jövő homályos évezredek felé ballag, akármilyen is, egyszer csak napvilágra érünk, hiszen ősi erők tanuskodnak mellettünk: az emberi szellem erői.

Szeretettel s forró hálával áldozunk az ünnepek perceiben Jókai emlékének.

## Semmiféle adóemelés nem lesz az idén.

A pénzügyi kormány körében kijelentették munkatársunk előtt, hogy az állam pénzügyi helyzete és az egész szanalási program biztatóan halad. A múlt évben még mindég kísértett az a veszedelem, hogy az adókat fel kell emelni, most ez teljesen megszűnt és a pénzügyi kormánynak semmiféle adóemeléssel nem kell ez évben megterhelni az országot.

A bérlők buzavallatfizesése dolgában

a földművelésügyi minisztériumban rendelet készül. A kormány értesülésünk szerint 100 holdig terjedően állapítja meg a kisbérlők kategóriáját. Itt a kormány beavatkozása kiterjed arra, hogy ott, ahol aránytalanul magas bérleti összegeket, sok helyen holdanként 8—10 q búzát kötöttek ki a szerződésben, azt leszállítsa.

A nagybérlőkkel szemben a magán-egyezkedés közvetítésén kívül semmiféle intervencióra nem hajlandó a földművelésügyi kormány.

## Tíz évi munkához jutnak a kubikosok.

Ármentesítő társulatot alakítanak a vadvizek levezetésére.

Csonkamagyarország területéből 186 ezer katasztrális holdat tesznek használhatatlanná a vadvizek. Ezt a hatalmas területet vissza kell szerezni a termelés számára. Az erre vonatkozó intézkedéseket a földművelésügyi minisztérium már évekkal ezelőtt elhatározta. Elkészültek a tervek is, most már csak tőke kell, hogy megindulhasson a munka.

Mivel az állam ennek terheit nem bírja el, a szükséges összeget úgy akarják megszerezni, hogy az érdekelt gazdaközönség bevonásával ármentesítő társulatot alakítanak.

Az Alföld vadvizeinek levezetése három főcsatornán keresztül történék. A csatornák a Tiszába torkolnának. Az egyik csatorna a Dongér-csatornán keresztül vinné a Tiszába a Kecskemét, Kiskunhalas és Félegyháza vidékén összegyűlő vadvizeket. A másik csatorna Algyő mellett torkolna a Tiszába. A harmadik csatorna a holt Tiszába vezetne.

Arra törekszenek, hogy a megrendszabályozott vadvizeket száraz esztendőben öntözésre is fel lehessen használni. Ezért tavakban és medencékben is gyűjtik a vadvizeket, amelyeket aztán halastavaknak és bolgár rendszer szerint mivel földek öntözési céljaira használnának fel.

A hatalmas munka elvégzése nyolctíz év alatt nyerne befejezést.

— **Érdekes újítás a postán.** A magyar posta ügyköre március hó 1-től kibővül. Ettől a naptól kezdve ugyanis a pénzügyi bélyegjegyek és bélyeges úrlapok elárúsítását az adóhivataloktól teljesen a vidéki postahivatalok veszik át és a viszont elárúsítók is csak a postán szerezhetik be szükségletüket. Ennek az érdekes újításnak a közönség szempontjából az a jelentősége, hogy forgalmi adóbélyegeket, okmánybélyegeket és váltóúrlapokat minden vidéki postahivatalnál és postaügynökségnél lehet majd vásárolni, miáltal a közönségnek egy régi óhajta valószínűleg megvalósul.

## Nyugdíjazás.

A vallás- és közoktatásügyi miniszter Morvai Vilmos mindszenti állami elemi iskolai igazgató-tanítót — 37 évi szolgálati idejének figyelembe vételével — 1925 évi január hó 1-től kezdődőleg nyugalomba helyezte.

Morvai Vilmos e 37 évből 22 évet Mindszenten vezető állásban, mint az állami iskolák igazgatója töltött el. Mint kiváló osztálytanító és mint kitűnő pedáns és pontos igazgató-tanító nemcsak Mindszenten, hanem megyeszerte ismeretes. Mint kiváló pedagógust kartársai nagyon becsülték s mindenkor tanítványai pedig nagyon szerették, mert szigorú, de igazságos szeretetreméltó tanítási eljárásával tanítványainak lelkét, gondolkodását meghódította.

Javakora idején óriási munkaereje volt; mert nagyon sok ideig nemcsak 22—24 tagu állami iskolának volt igazgatója, hanem még ezen felül az iparostanonciskolát, sőt a gazd. ism. iskolát is vezette.

Utóbbi időben azonban súlyos baja összeröpte erős szervezetét s megpihent, míg a szokásos nyugdíjazás őt is utolérte, aki 37 év alatt igen sokat tett a nemzeti kultúra érdekében.

Megemlítjük még, hogy Morvai Vilmos a Csongrádvármegyei Tanítóegyesület tiszántúli járás körének az elnöke. Most, hogy nyugalomba vonul, a miniszter a népnevelés terén eltöltött hosszas és eredményes működéséért elismerését fejezte ki.

Mi pedig régi munkatársai és kartársai azt kívánjuk, hogy őt kedves családjá körében — akikért kedves nejevel együtt annyit fáradozott — megérdemelt nyugalmozott áliásában a jó Isten sokáig eltéssze! Minket pedig tartson meg eddig tapasztalt jóindulatában és szeretetében. (K. K.)

## A szociálizmus alkonya.

Bár a magyarországi szociáldemokrácia, a párt élén álló vezérek kevés sulya miatt, csak Magyarország határain belül emelkedett politikai jelentőségre, kétségtelen, hogy ennek a jelentőségnek fajsúlyát is mélyen alászállítják azok az események, amelyek legutóbb egy parlamenti frakciók — mint az országos párt-szervezet életében lejátszódtak.

A magyarországi szociáldemokrácia parlamenti frakciója saját fegyelmezetlenségével a magyar nemzetgyűlést abba a helyzetbe sodorta, hogy a nemzetgyűlés munkaképességének és tekintélyének megóvása érdekében a frakció több tagját ki kellett tiltania a parlamentből.

A szociálista parlamenti frakció, a kitiltás provokálásával a lavina első hógörgetegét zúdította magára s a rákövetkező események azt látszanak igazolni, hogy a magyarországi szociáldemokrácia, — vezérei hibájából —, nagy és érzékeny veszteségekkel fog kikerülni a zürzavarból.

Kitűnt, hogy a vezérek kezdeményezésére paktum jött létre a kormány és a parlamenti frakció között s aki nem tartotta be a kikötéseket, az nem a magyar kormány volt, hanem a szociálisták parlamenti frakciója.

E paktum vitás ügyét kivitték a haza határain kívül s a bécsi szociálista döntő konferencia újabb két döntő eredménnyel végződött — a magyarországi szociálista parlamenti frakció hátrányára.

Megoszló vélemény nyilvánítások között kitűnt, hogy a paktum ügyében a szociálisták hibáztak s kitűnt az, hogy a sokat hangoztatott szociálista öszhang és egység minden országban meglehet, de a magyarországi szociálisták között nincs meg!

A szakszervezetek eresztekei recsegnek, ropognak. A szociálista egység dongái szétrepedeznek és lehullanak. A mindenható vezérek reszkette figyelik, hogy a nagy, egységesnek

hirdetett szocialista tábor részeiben és egészében szembefordult velük.

A magyar munkásság végre kezdi megtalálni önmagát. Az „öntudatos munkások“ végre öntudatra ébrednek.

A magyarországi szocialdemokraták kebelében dúló egyenlenség Európa minben államában felütötte a fejét.

Az egyenlenség kettős kútfeje, egyrészt a vezérek önzésében és tudatlanságában, másrészt Moszkvában keresendő.

A vezérekről mindenképp lepattogzik a zománc, ők, akik az egyéni hatalom, a kiválóság uralma, tekintély elve ellen harcoltak, most saját magukon tapasztalhatják a hatalom elmulását, az uralom rombadőlését a tekintély elvének hanyatlását.

A szocialista vezérek csillaga hanyatlóban, mert a szocialista internacionálékban újabb és újabb csillag és naprendszerek keletkeztek.

A II. Szakszervezeti Internacionál csak az imént szakította meg az érzelmi közösséget Moszkvával.

Az Amszterdami kongresszus is két, sőt több táborra bomlott. Vannak, akik Moszkvával békülni, sőt vele együtt haladni akarnak.

Az angliai munkásság nemzeti és faji öntudatának ereje által vezéreltetve a Moszkvával való tárgyalások megszüntetése mellett döntött.

A többi országokból is felhangzik a munkástömegek elégedetlensége. Az elégedetlenség iránya nem kifelé érvényesül, hanem befelé igyekszik hódítani a régi munkásdespotákkal szemben. Most bebizonyosult, hogy a munkásságnak is vannak zsarnokai, despotái, csak hogy ezek nem a polgári társadalomból kerülnek ki, hanem a munkásvezérek sorából.

Ez egy új jelenség. Új munkás problémák döngtetik Európa kaput. Ez az új jelenség tisztulást hirdet.

A szocializmus világválságát letagadni nem lehet. A válságból új erők sarjadzanak ki s ezek az erők a tisztulás megnyugtató állapotába fognak vezetni.

A munkásosztály is lerázza magáról az előítéleteket s a bemohosodott előítéletekből kiemelkedve, minden ország munkássága önmagában, önmagáért, országáért és nemzetéért lesz szocialista. A régi szocializmus válsága beköszöntött mindenütt, de ebből a válságból Főnix madárként fog kibontakozni az emberiség egyetemes jólétéért s önmaga boldogulásáért harcoló munkásság.

## Magyarország valamennyi főpásztora részt vesz a szent évi országos nemzeti zárandoklásokon.

Óriási tömegek készülnek a világ minden tájáról a szentsége, XI. Piusz pápa hívó szózatára Rómába, hogy elzarándokoljanak azokhoz a szent helyekhez, hol apostolok és vértanúk éltek és hősi halált haltak az egy igaz hitért, a római katolikus vallásért. Az egész világ katolikusainak ünnepe ez a Szent Év, melynek minden egyes napja egy kegyelmi nap és minden egyes perce a büntől való tisztulást jelenti és éppen ezért a bünbánók sokasága vonul ez év elejétől kezdve Szent Péter sirjához, hogy a Szent Péter-templom hatalmas kupolája alatt könyörögiön imára kulcsolt kézzel s adjon hálát az Égek Urának, hogy megengedte nekik érnit az 1925-ös örömesztendőt. Mi magyarok szegénységünk és megcsönkítésünk dacára is több százan, illetve ezren óhajtnak elzarándokolni a vértanuk városába ahhoz a kősziklához, amelyre Jézus Krisztus az Anyaszentegyházat építette. Az Országos Katolikus Szövetséghez a Csonkaország majdnem minden egyes falujából jött értesítés, hogy a hívek sokasága akar elzarándokolni Rómába. De nemcsak tőlünk, hanem a világ minden tájáról mennek nagyobb zárandokcsapatok Rómába.

Az I. országos nemzeti zárandoklás, melyet Mikes János gróf szombathelyi megyéspüspök vezet és amely március 23-án indul Budapestről, illetve Szombathelyről külön vonaton Rómába, a részvételi jelentkezéseket lezárta és már csak az áprilisi, júniusi, szeptemberi és októberi zárandoklásokra fogad el újabb jelentkezéseket.

A II. országos nagy zárandoklás április 21-én, illetve a II. csoport április 23-án indul Rómába, amelyet Csernoch János dr. bíboros,

Magyarország hercegprímása vezet s amellyel a magyar püspöki kar tagjai közül a következők kísérik el a hercegprímást utjára: Glattfelder Gyula dr. csanádi püspök, Rott-Nándor dr. veszprémi püspök és Hanauer A. István váci püspök.

A III. országos nemzeti zárandoklás júniusban a tanuló ifjúság részvételével az iskolai vizsgák után indul az örök városba Zichy Gyula gróf pécsi püspök, kalocsai érsek adminisztrátor vezetésével.

A IV. országos nemzeti zárandoklás Prohászka Ottokár dr. székesfehérvári püspök vezetésével szeptember 10. és 15-ike között indul Rómába és ebbe a zárandoklásba kapcsolódik a Szociális Missió-társulat és a Katolikus Tanítók Országos Szövetségének nagy csapata. Az V. országos nemzeti zárandoklás október 14-én indul. Ezt a zárandoklást Szmrecsányi Lajos egri érsek vezeti és vele utazik Zadravec P. István táborig püspök is. Ebben a zárandoklásban a Szent Ferenc-rend III. rendje nagyobb csoporttal vesz részt.

A zárandoklások rendezősége ezúton is közli az ország katolikusával, hogy a zárandoklásokra minél előbb jelentkezzenek, mert a nagy érdeklődésre való tekintettel a rendezőség kénytelen lesz a meghatározott jelentkezési határidő előtt lezárni a részvételi lehetőségét. Az összes zárandoklatok résztvevőinek sem utlevél, sem vizum nem szükséges.

A zárandoklatokra jelentkezni az országos Katolikus Szövetség irodájában Budapest, IV. Ferenciek-tere 7., I. em. 8. szám alatt lehet.

## Hazajönnek az elvtársak

Lassankint ismét előjönnek odukból az öt év óta lent lapuló hazaárulók. Hol itt, hol ott ütök fel fejüket, mindig merészebben, mindig szemtelenebbül a Károlyi és Kun Béla-féle országvesztő forradalmak átvészelt lovagjai.

Itt egy művész, ott egy politikus, amott egy vidéki újságíró személyében mind gyakrabban jelentkeznek a vörös világnézet harcosai és mind szemérmelenebbül akarják magukat az országnak könnyen felejtő, kába polgárságának nyakába varrni. Mintha mi sem történt volna 1918. és 1919. években. Mintha nem ez a két esztendő vetette volna áruba, adta volna el azt a hazát, amit a vérükkel nem fukarkodó ősök annyi szenvedések árán, annyi megpróbáltatásokon keresztül nekünk örökségképpen hagytak.

Megköttyogosodva az örömtől, hogy büntetlenül átlábalták a hazaárulás likvidálását, hogy a világ legnagyobb bünéért mindössze pár esztendő visszavonulás volt büntetésük, azután pedig feledve minden; megittasodva ettől a nagy sikertől és a megtorlás nélküli bünözés kábitó és csábító kilátásaitól, ma már hovatovább minden pozíciót szemrebbenés nélkül foglalnak el és mintha mi sem történt volna, lépnek ki itt is, ott is a közéletnek rájuk nézve bőszes hasznót hajtó porondjára. Ugyancsak, akik a vörös diktatura alatt a nemzetközi sőpredék haza- és fajtagadó elveit hirdették, ma elég pimaszok és toladók ahhoz, hogy a megcsönkített haza sorsa fölött sopánkodjanak, amely megcsönkítése pedig kizárólag az ő aljasságuk eredménye.

És — sajnos — a magyar társadalom némely részében nincs annyi erkölcsi érzék, hogy utálattal söprüzné el a nyilvánosság pódiumáról az ilyen elvkupeceket, hanem ostobán türi, hogy a hazaszeretetről deklamáljon előtte az, aki pár év előtt minden alkalmat megragadott arra, hogy az „idejét multa hazafiasság“ ellen lázítsa a sőpredéket.

Előjöttek hát ismét a skartból, ki előbb, ki később, akik egyideig a közvélemény dühe, utálata elől kénytelenek voltak meglapulni. Különböző formában,

különböző pártárnyalat programjával toladik ismét a közvélemény élére, furja bele már ismét magát a magyar társadalmi élet minden rétegébe, hogy különböző utakon és ürügyek alatt újra megkezdje az ország forradalmosítását és előkészítse a talajt egy újabb bolsevizmusnak.

Ugyáltszik, mintha az elnézés, amelyben részünkről érdemtelenül részesültek, nem a megbánást, a magábaszállást és visszavonulást hozta magával, hanem ettől vérszemet kapva, jónak látták ismételt akcióba lépni és tisztességes elemek te-tejébe kerekedve, nemzetbomlasztó munkájukat a zsidó szolidaritás segítségével újra megkezdeni.

Alig négy éve mult, hogy szétcsaptunk köztük, sajnos, nagyon kiméletesen, ma már a szélszendet arra használják föl, hogy különböző álarca öltözve, újra csatarendbe sorakozzanak az új támadásra, amely u. támadás azonban bizonyára a kegyelemdőfés volna az ország ezeréves történelmi létének.

Azonban egy kissé korai az öröm, egy kissé elszámították magukat ezek a lefizetett bérencek. Azért, hogy egy idő óta hallgatunk, még nem jelenti azt, hogy el is aludtunk. Figyelünk állandóan és mindent észreveszünk és semmit sem felejtünk. Itt állunk ma is ugyanazzal az elszántsággal, ugyanazzal a fanatikus hittel, amitől annak idején megfagyott a vér ezekben az országot sirba vető szeladonokban. Most is örökődünk és ha látjuk, hogy a pohár betelt, hogy a forradalmi patkányok, ha oroszlanbőrbe burkolózva is, újra el akarják veszedelmesen lépni az ország közvéleményének dobogóit, oda fogunk csapni és pehelyként söpörjük el a vigyorgó fantomokat, mert nemcsak mi vagyunk, aki nem felejtett, de nem felejtett a nép sem.

Az az ököl, ami annak idején szétrobantotta a forradalmi közkereseti társaságot, ma sem vált még semmivé, csak részben a zsebben nyugszik, részben az eke szarvát fogja és az első hívó szóra ismét keményre szorul és «jaj az elbizakodottaknak».

## Jókai-ünnepély a mindszei állami iskolában.

A mindszei állami elemi népiskolák tanítótestülete ma, vasárnap délelőtt 9 órakor a fiúiskolában Jókai születésének 100 éves évfordulója alkalmából iskolai ünnepélyt tart.

- Az ünnepély sorrendje a következő:
1. Isteni tisztelet.
  2. Himnusz.
  3. Megnyitó. Tartja: Tary János igazgató.
  4. „Mondj mesét, Jókai“. Vers. Szavalja: Raskó Károly III. oszt. tanuló.
  5. Emlékbeszéd. Tartja: Bóna József állami tanító.
  6. Irredenta dalok. Éneklük az V—VI. fiúoszt. tanulók, Sztancsu Iván vezetésével.
  7. Óda Jókaihoz. Előadja: Györfi Ilona IV. oszt. növendék.
  8. Irredenta dalok. Éneklük az V—VI. fiúoszt. tan.
  9. „Jókai Mórhoz“. Vers. Előadja Horváth József IV. oszt. tanuló.
  10. Hlszekegy.
  11. Záróbeszéd. Tartja Tary István, igazgató.

### Hamvazó szerdán.

Hamut hintek a fejemre én is  
S megbánom minden bűnömöt.  
Legfőképp azt, hogy Téged, rossz leány  
Oly mélyen megszerettelek.

V. Máthé Pál.

— **Dr. Steuer György államtitkár Mindszentén.** E hó 26-án kiváló vendége volt községünknek. Dr. Steuer György államtitkár, a földmunkás szövetkezetek kormánybiztosa látogatta meg a mindszei „Földmunkások Vállalkozó Szövetkezetét”. Az államtitkár d. e. 9 órakor igazgatósági és felügyelőbizottsági gyűlést tartott. Domokos Árpád jegyző, fel. biz. elnök és Karaszka Kálmán ügyvezető igazgató s a majdnem teljes számú igazgatóság jelenlétében megvizsgálta az ügyeket s teljes megelégedését fejezte ki. Kilátásba helyezte különféle munkákat s biztosította a mi jó kubikosainkat, hogy a földművelési miniszter urnak legfőbb gondja, hogy munkaalkalmat nyújtson a munkásoknak. A gyűlés után felkereste a kormánybiztos Szőke Sándor járási főszolgabíró, akivel délután a szegvári földmunkások Vállalkozó Szövetkezetéhez utazott

— **Egy jeles tehetségű földink kitüntetésé.** Mint illetékes helyről értesültünk, az elmúlt napokban a bécsi egyetemen Dr. Lipták Lambert Jenő premontrai kanonok, Lipták Jenő mindszei társulati főgépész és a Hangya ügy. igazgatójának kiváló tehetségű fia a teológiai fakultáson a doktorátust kitüntetéssel tette le. Még élénk emlékezetünkben van, hogy a szerény modoru, kiváló szorgalmas pap, midőn teológiai tanulmányát a világhírű innsbrucki egyetemen elvégezte, felszentelése után első miséjét a mindszei templomban mondta el. Igazán bensős szeretettel vették őt körül, mikor ez alkalomból kedves szülei körében üdvözölhették őt. Most a nagy munka elvégzése után néhány napig ismét kedves szülei körében pihent meg; amikor testvérei: Lipták László főhadnagy és Lipták Ica tanítójelölt eljöttek, hogy igaz testvéri szeretettel üdvözöljék őt. Mi is az üdvözölők sorába állunk s kívánjuk, hogy a magyarok Istene sokáig tartsa meg kiváló jeles földinket magyar hazánkunk boldogulására, ad multos annos. (K. K.)

— **Országos iparosgyűlés volt Budapesten.** Az Ipartestületek Országos Szövetsége vasárnap Pálffy Dániel elnökle alatt Budapesten közgyűlést tartott, amelyen megjelent Valkó kereskedelemügyi miniszter is, aki nagyobb beszédben fejtette ki álláspontját az ipari kérdésekről. Valkó kereskedelemügyi miniszter hangoztatta, hogy a kisiparosság válságának legfőbb oka a fogyasztás csökkenése. Az iparoságon több módon akar segíteni; elsősorban a forgalmi adó revíziójával könnyíteni kíván az iparosság helyzetén és törvényjavaslat készül a munkanélküliség ellen való biztosításról is. A kormány legközelebb közmunkákat indít meg. A kézműves kamara tervezetén dolgozik egy hatos bizottság és mihelyt ez kész lesz a munkájával, azt az iparosság érdekében meg is valószínűsíti. A közgyűlésen hevesen összecsapott a két párt, a kereskedelmi és iparkamarák és a kézműves kamarák hívei.

Kathreiner

## Kneipp Maláta Kávé

— **Az adóbevallás alóli fölmentés nem jelent adóelengedést.** A pénzügyminiszter — mint ismeretes — elrendelte az 1925. évre szóló általános kereseti adó, továbbá a jövedelmi és vagyoadóbevallások beadását. A rendeletből sokan azt a téves következtetést vonták le, hogy a házbirtokosok és az ötven holdnál nagyobb földbirtokok tulajdonosai mentesülnek a jövedelmi és vagyoadó alól, mert a rendelet szerint felmentették őket az adóbevallások beadása alól. Illetékes helyről szerzett értesülésünk szerint ez a következtetés merőben téves és alkalmas arra, hogy az érdekeltek körében zavart támaszson. A rendelet ugyanis kizárólag a bevallás kérdését szabályozza, nem pedig az adómentesség kérdését. A

pénzügyminiszter a kisbirtokosokat és házbirtokosokat azért mentesítette a bevallás alól, mert egyrészt nem rendelkeznek a bevallás kiállítására szükséges iskolai képzettséggel, másrészt pedig adóalapjaik amugyis pontosan megállapíthatók.

— **Felzudulás a tizórai munkaidő ellen.** A munkaadók köreiből mintegy két hónap óta foglalkoznak a legkomolyabb formában azzal a gondolattal, hogy az eddigi 8 órás munkaidőt elejtik és minden vonalon behozzák a 10 órás munkaidőt. Ez irányban már sorozatos megbeszéléseket tartottak és a megbeszéléseken több irányban határozatot is fogadtak el. Arra számítanak, hogy a vasgyárak lesznek az elsők, ahol a 10 órás munkaidőt be akarják hozni. A munkások között nagy a felzudulás a munkaidő felemelése miatt.

— **Orvosi hír.** Dr. Schwáb József egyetemes orvostudor orvosi rendelését megkezdte III. ker. 217 sz. Schwáb Dávid-féle házban.

— **Rádió-tanfolyam lesz Szegeden.** A szegedi állami felsőkereskedelmi ipariskolán március 2-án rádió-tanfolyam kezdődik, mely tanfolyam hat hétig tart. A tanfolyamon részt vehetnek mindazon egyének, akik 16. életévüket már betöltötték és elektrotechnikával foglalkoztak. A tandíj 25 aranykorona.

— **Haszonállat-vizsgálat.** Az évi rendes tavaszi haszonállat vizsgálat községünkben 1925 március 6-án, pénteken d. e. 8—12 óráig a mázsaház előtti téren, kerület és házsám szerinti sorrendben lesz megtartva, melyre az összes egy- és kétlábú állatok, mint lovak, öszvérek és szamarak — beleértve a csikókat is — kötelesek, kantárszáron elővezetendők. Azok a tulajdonosok, kik állataikat bármely okból nem óhajtják a vizsgálatra elővezetni, kötelesek ezt előzőleg az előjáróságnál írásban bejelenteni s lovaikat a vizsgálat után a kiküldött lótenyésztési szakértő által megvizsgáltatni. Aki eme rendelkezéseknek eleget nem tesz, kihágást követ el, szigorúan meg lesz büntetve s költségére új vizsgálat rendeltetik el. Mindenféle állati elhullás vagy megbetegedés azonnal bejelentendő, mert az eltitkolás súlyos következményekkel jár.

— **Három hét óta nem evett.** Esztergomból jelentik: Esztergom határában egy kazalban fekvő egy rendkívül lesoványodott leányt találtak, aki eszméletlenül feküdt. Kiderült, hogy az illető Kovács Anna esztergomi születésű, 35 éves hajdon hárbm hete nem evett, mikor testsúlyát megmérték mindössze 20 kg.-ot nyomott és annyira legyöngült, hogy már enni sem tudott. Az előjáróság a szerencsétlén teremtést kocsin az esztergomi kórházba szállította.

## Zámulatosan olcsó, izletes és kiadós

— **160 ezer holddal gyarapszik a magyar föld.** Az Alföld vadvízeinek lecsapolására a tervek elkészültek. Ezek szerint három főcsatorna vezetné le a vadvízeket a Tiszába. A gazdák bevonásával ármentesítő társulatokat alakítanak és megkezdtek a munkát, amely 8—10 évig tart. A vadvízek levezetésével 160 ezer hold földdel gyarapszik a magyar termőterület.

— **Kiméljük a temetőt.** Sok a panasz mostanában, hogy a temetőbe állatokat, különösen baromfit engednek be a környékben lakók, mi által a sirokra ültetett virágok tönkre mennek, a ludak, tyukok kivágják és kaparják. Ez rendőrileg is tilos, de ha nem lenne is, az élőknek kötelessége a temetőt óvni, az megszentelt hely, hol egykoron mindenki örök pihenésre talál. Illik tehát kegyelettel lenni iránta. Ha pedig valakiben nem lakozik ilyen érzés s különösen, ha figyelmeztetés ellenére mégsem kimélné meg a temetőt, akár az által, hogy állatát oda ereszti, akár pedig azzal, hogy nyíló virágot szed a sirokról, megérdemli, hogy büntetés vé-

gett feljelentsék. Az, ha megtörténik, a példás büntetés nem marad el. Ugy majd bizonyára okulnak a kegyeletsértők.

— **Erdőkben és az erdők közelében** tüzet rakni szigorúan tilos, még az erdők közelében 100 m. távolságon belül fekvő földeken és az erdők köze ékelt tisztásokon csak az illetékes főszolgabíró előzetesen megadott írásbeli engedélye mellett szabad. Aki ezen tilalom ellen vét, a törvény szigorával büntetendő. Az erdei tüzesetek megelőzése érdekében köteles az erdész személyzet a törvény értelmében minden idegent, kit meg nem engedett helyen találnak, az erdőből kiutasítani s az ellenszegülőkkel szemben letartóztatásnak van helye. Községünk határában nincs ugyan erdő, de a közeli helyeken már van és különben is munkásaink sokszor fordulnak meg erdős vidéken, jó tehát ha a törvény tiltó rendelkezéseit tudják.

— **Irodalmi pályázat.** A Duna—Tiszaközi Mezőgazdasági Kamarától vett értesülés szerint: A szegedi kereskedelmi és iparkamara közgazdasági irodalmi pályázatot hirdet a következő kérdés kidolgozására: „Milyen eltulodások történtek Csonka-Magyarország iparágában gazdasági önállóságunk óta?” A pályamunkák a szerző nevét tartalmazó jelígy levél kíséretében 1925 december 31-ig nyújtandók be a szegedi kereskedelmi és iparkamarához. A pályadíj 10 millió korona, amely csak abszolút becsü és tudományos értékű munkának adatik meg. A kamara súlyt helyez rá, hogy a pályamunkában a kérdésre vonatkozó eddigi irodalom méltatva legyen és a felhasznált források megneveztesenek. A bíráló tiszt elvállalására a kamara Kovács Ferencz dr. és Laky Dezső dr. egyetemi tanárokat és Tonelli Sándor dr. kamarai főtitkárt kérte fel. A jutalommal kitüntetett pályamunka kiadásának jogát a szegedi kereskedelmi és iparkamara fenntartja magának, illetőleg szükség esetén a szerzőt a munka kiadásában támogatja.

— **Rendelet a vasuti jegy váltására vonatkozólag.** A kereskedelmi miniszter rendelete szerint az az utas, aki nem tud érvényes menetjegyet felmutatni, tartozik az általa megtett utvonatra, ha pedig a felszálló állomás azonnal be nem igazolódik, a vonat által megtett egész utvonatra eső menetdíj kétszeresét, de legalább hat aranykoronát megfizetni. Ezt az utóbbi összeget kell fizetni akkor is, ha a vonat még el sem indult. Aki a kalauznak, vagy a vonatvezetőnek felszólítás nélkül jelenti, hogy menetjegyet nem válthatott, a rendes menetdíjhoz egy aranykorona pótlékot tartozik fizetni, azonban semmiesetre sem többet a menetdíj kétszeresénél. Ez a rendelet már életbe lépett.

Szerencse a

## Kávésészésében

— **Nyomorgó matróból duggazdag ember.** Váratlan szerencse ért egy George Carseu nevű matrót, aki évek óta szűkös körülmények között tengette életét San-Franciscóban. Már régóta pörösködött egy olvasztó és finomító társasággal, amelytől bizonyos megtérítést kívánt azon a címen, hogy az ő ötlete alapján kidolgozott találmányt használtak a fémolvasztásnál. Az amerikai felsőbb bíróság most helyt adott Carseu igényének és ötmillió dollárt ítél meg javára. Másik hasonló pörében is alapos a reménye, hogy abban is ötmillió dollárt fognak megítélni neki. Így a szegény matróz magyar pénzben hétszáz milliárdnak lesz boldog tulajdonosa.

Lakásmizéria.

A kis esigabigát irigylem:  
Lakásmizériája nincsen.  
Házacsakáját a hátán hordja,  
Még házadóra sincsen gondja.

Lám véle szemben én, az ember,  
Mint a Teremtés koronája —  
Féléve hasztalan vadászok  
Egy kicsi hónapos szobára!

V. Máthé Pál

— **Az első fecske!** Mint egyik dunántúli lapban olvassuk, Zanat községben a napokban megjelent az első fecske. Azonban a szegény kis naiv másnap reggelre az ő kis életét már visszaadta Teremtőjének. Bizonyos zavar mutatkozik a természetben: amilyenek az ideitavaszi télben, a törökországi, olaszországi havazások, földrengések, ruha-, arc-, erkölcs- és országcsontkítások (jazzband és shymmi az uri társaságban). S a naivak, ime, áldozatokká válnak, mint az ideit szegény kicsi első fecske.

— **Másodvirágzás.** Tömörkényen csoda történt, már amennyiben Szemerédi Imre 87 esztendőskisgazdának újra nőttek a fogai. Január elején beves fájalmakat érzett a fogatlan felső állkapcsában, néhány nappal ezelőtt a fájó helyről három egészséges fog bujt ki. Az öreg nagyon büszke az új fogaira s azzal fenyegetőzik, hogy ha alul is nő 3 foga, — megházasodik.

— **Tolvaj gazdalegény.** Magony János 20 éves szegvári lakos egyik közelmúlt farsangi estén H a t v a n i Pál szegvári igazgatótanító zsebéből kilopta annak pénztárcáját, melyben 2.900.000 korona készpénz volt. A csendőrség csakhamar elcsipte a rossz utra tévedt gazdalegényt és feljelentette a szegedi kir. ügyészségre.

— **A budapesti nemzetközi vásár.** Az április 18-án megnyitott budapesti nemzetközi vásár iránt külföldről szokatlanul erős érdeklődés mutatkozik. Különösen német, svájci és cseh-szlovák nagyobb vállalatok és cégek keresik fel nagy számban a vásárt. Érdekes, hogy az S. H. S-vasutak igazgatósága az április 18—27-ig tartó budapesti nemzetközi vásár látogatói számára vonalain már most 50 százalékos díjkedvezményt engedélyezett s a többi szomszédos államok vasutai is hasonló engedményt helyeztek kilátásba. A külföld részvételével párhuzamosan a belföldi kiállítók jelentkezése tetemesen megnövekedett, ugyannyira, hogy a vásárrendezés az Iparcsarnokon kívül a Mezőgazdasági Múzeum, sőt a Korcsolyacsarnok helyiségeinek igénybevételére is gondol. A nemzetközi vásárral kapcsolatosan megemlítjük, hogy az Iparművészeti Társulat 40 éves fennállása alkalmából a vásárral egyidejűleg, a régi Múcsarnok épületében tartja meg jubiláris kiállítását.

— **Kertmunkás-tanulók** felvételére pályázat van hirdetve. A nagytétényi (Pestvármegye) m. kir. állami zöldségtermelő telepen alkalmazandó kertmunkástanulók két éves tanfolyama f. évi március 15-én ugyanott megnyílik. A tanfolyamnak célja az okszerű zöldség-, virág- és magtermesztésnek gyakorlati módon való oktatása, illetve oly munkások kiképzése, akik későbbben is önálló zöldség-, virág- és magtermesztők, vagy kertészeti üzemekben munkavezetők lehetnek. A tanulók lakást és ingyen gyógykezelést, továbbá napi-bért kapnak, amelyből élelmezésüket és ellátásukat fedezik. Érdeklődők a község háza 3-ik hivatali szobájában tájékozódást szerezhetnek.

— **Kétkerekű ruganyos áruszállító kocsi** olcsón eladó a nyomdában.

— **A nyári idő hamar bekövetkezik.** A gyakorlati gazdák állítása szerint az idén az aggályos nyári időjárás hamar be fog következni, mert nincs hó, amelynek olvadása a levegőt lehűtené és a tavaszi időjárást kitolná. Idevonatkozólag a tanács az, hogy a gazdák minél több, meleget álló kukoricát vessenek. A gazdák általában inséges aratástól félnek, akadnak azonban messze időkre visszaemlékező öreg gazdák, akik figyelmeztetnek, hogy 1882-ben is abszolút száraz volt az ősz és a tél és mégis kiválóan sikerült az aratás, sőt egyes uradalmak rekord terméseket értek el. Az utolsó szót az időjárással kapcsolatban tehát még nem szabad kimondani. Az e heti eszéseknek kedvező hatása már is mutatkozik. A sok mezei pocok kiveszett, úgy látszik, valami jótékony epidémia vetett végett pusztításainak. A tavaszi vetések

országszerte megindultak és egyes uradalmak már a zabot és árpát is elvetették és a biztatóra fordult időjárás a nemrég még sötétben látó gazdákat is reménységre hangolja.

— **Szénkéneg beszerzése.** A Duna-Tiszaközi Mezőgazdasági Kamarától vett értesülésünk szerint a m. kir. földművelésügyi miniszter a vármegyei és városi törvényhatóságokhoz intézett körrendeletével szabályozta a szőlőbirtokosok részére gyérités céljából szükséges szénkénegnek a beszerzését. A rendelet szerint a magyar szénkéneg gyár r. t. balatonedericsi gyártelepe már jelenleg is megfelelő szénkéneg készlettel rendelkezik s így remélhető, hogy onnan a tavaszi gyérités teljes szükséglete fedezhető lesz. A szénkéneg eladását nevezett gyár megbízásából a Magyar Mezőgazdák Szövetkezete intézi. A szőlőgazdáknak erre vonatkozó megrendeléseit tehát közvetlenül a Magyar Mezőgazdák Szövetkezetéhez (Budapest, V., Alkotmány-u. 29) intézendők.

— **Mikor aratnak a világ különböző részein?** Nálunk júliusban van az aratás és ilyenformán nem igen szoktuk törni a fejünket, hogy a világ egyéb részein mikor vágják le a termést. Annál érdekesebb az alábbi statisztika: Ausztráliában, Új Zeelandban, Chile nagy részében, az argentinai köztársaság egyes részeiben januárban van az aratás. Kelet-Indiában februárban kezdődik s tovább haladva észak felé, márciusban folytatódik. Mexikóban, Egyiptomban, Perzsiában áprilisban aratnak, míg Kisázsia északi részében Kinában, Japánban, Tuniszban, Algírban, Marokkóban, Texasban májusban, Kaliforniában, Spanyolországban, Portugáliában, Olaszországban, Görögországban és Szicíliában, ugyszintén Franciaország egynémely megyéiben júniusban van az aratás, júliusban pedig Franciaország többi részei, Magyarország, Ausztria, Déloroszország és az amerikai Egyesült Államok aratnak. Augusztusban Belgium, Németország, Hollandia és Dánia kerülnek sorra, végre szeptemberben Skócia, Svédország, Norvégia, Kanada és Oroszország következik. Finnországban pedig a gabona behordása csak októberben ér véget. Az aratási munka csupán novemberben és decemberben szünetel a földön.

Felelős szerkesztő és kiadó: HORVÁTH ANTAL

HORVÁTH ANTAL KÖZVETÉSI ÉS NYOMDÁJA, MINDSZENT

## HIRDETÉSEK

Közvetítési díjak a következők:

Eljegyzés és esküvői értesítés .....	40000 K
Gyászjelentés vagy köszönetnyilvánítás .....	85000 K
Apróhirdetés 10 szög .....	9000 K
Hivatalos hirdetés egyhasábos soronkint ..	1800 K
Nyilt-tér soronkint .....	4000 K
Bírósági ítélet soronkint .....	4000 K
Körök, egyesületek hírei, soronkint .....	2000 K

## Eladó ház.

Wimmer Béla Kossuth Lajos-utca 151 szám alatti háza kedvező fizetési feltételek mellett **eladó.**

**Fiatallány** (15—18 éves) ügyes és rendszerető, könnyű munkára jó fizetéssel felvétetik Horváth Antal papirkereskedőnél

Elsőrendű szatymazi

**piros (siller) bor**

házhöz kimérve literenkint

**20,000 korona**

Keresztes Mihály vendéglőjében

**FORDSON tractor.**

Szánt, vet, csépel, vontat, arat. Olcsó és üzembiztos. Ára 623 dollár és 18.000,000 K vám és fuvar.

**FORD személyautó.**

Nyitott 5 személyes, önindítóval és villamos világítással, komplett, korona 88.000,000.

**FORD gyorsteherautó.**

1200 kgr. teherbírással, önindítóval, villamos világítással karosseria nélkül 65.000,000 korona.

Eredeti alkatrészek állandóan raktáron!

**SZVATON ÉS KUCSES**

FORD gyárak autorizált képviselője Szeged, Feketesas-u. 22. — Telefon 14-28.

## Cselédelhelyező

intézetem megnyitott és az összes ipari és egyéb foglalkozási ágak közvetítését elfogadom. Kérem Mindszent tisztelt közönségének szíves támogatását. **Horváth László üzlettulajdonos Szentés,** Boesky-utca 18 (a mozi mellett).

## SAROKHÁZ

kitűnő forgalmu üzlettel, minden elfogadható áron eladó és azonnal elfoglalható. — Cim a kiadóhivatalban.

## Ne menjen vidékre,

ha új kerékpárra van szüksége, mert bármely gyártmányu kerékpárt elsőrendű felszereléssel nálam is vásárolhat

## a legolcsóbb napi-áron.

Ha pénzének nem ellensége, forduljon bizalommal hozzám és meggyőződhet arról, hogy nálam még olcsóbban vásárolhat, mint a nagy reklámmal és nagy rezssivel dolgozó városi üzletekben.

**Varrógép- és kerékpáralkatrészek** raktáron vannak. ☺ Javításokat, valamint tűzcománcozást olcsón eszközölök.

## Tatár Kiss Imre, műszerész

## SZÁVA SÁNDOR

gépészmérnök

Egészségügyi berendezések gyára

Budapest I., Budafoki ut 73.

Telefon: József 116—07.

**Kút- mélyfúrások, vízművek, esatornázás, szennyvízderítők, fürdők, központi fűtőberendezések tervezése és kivitele.**

## Nem ellensége pénzének?

akkor keresse fel

**Papp dohánytőzsdéjét,**

ahol lehetetlen olcsó áron kaphat:

**Dohányzócikket:** szipka, dohánytárca, öngyújtó, hüvelyek, pipa, csibuk, száruk nagy választékban.

**Könyveket:** Szépirodalmi, ifjúsági és szakkönyvek, ujak és használtak igen szép választékban.

**Levelézőlapokat:** Francia, matt, művész, színész, virág és festményutánzatok. Művész- és színészlap 10 drb vételnél csak 1500 korona darabonkint.

Siessen, ha olcsón akar vásárolni

**Papp trafikoshoz, a templomnál**